Fcole Notre-Dame

Enseignement Maternel & Primaire

Avenue Guillaume Joachim, 54
4300 Waremme
Tél. : 019/32.60.38

Madame,
Monsieur,
Chers Parents,

Afin de vous permettre de venir rechercher les photos, les documents
administratifs et le matériel de votre enfant, nous vous proposons de passer a

I’école selon I’horaire établi.

Attention, nous vous demandons de respecter scrupuleusement I’horaire ainsi
que toutes les mesures de sécurité (port du masque obligatoire).

Veuillez trouver ci-dessous I"horaire que nous avons établi.
Si vous avez plusieurs enfants, 'ensemble des documents sera remis le jour

prévu pour I'ainé.

Mardi 2 juin (de 8h a 15h35) | P3 — P4
Jeudi 4 juin (de 8h a 15h35) P5
Vendredi 5 juin (de 8h a 15h35) M2 - M3
Lundi 8 juin (de 8h 3 15h35) M1 - P6
Mardi 9 juin (de 8h a 15h35) [ P1-P2

En cas d’empéchement, veuillez prendre contact avec I'école (019/32.60.38).

Persuadés que vous comprenez les mesures que nous vous imposons, hous vous
prions de croire, Monsieur, Madame, Chers Parents, en notre entier

dévouement.

P.S. : Nous procéderons de la méme fagon pour la remise des bulletins.

Le Directeur et I'équipe éducative
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Depuis plusieurs mois, les virussont surle

devantdelascéne.Encause:lapropagationdu
covid-19. Que sait-on surles microbes qui
peuvent provoquer beaucoup d’ennuis ?

ovid-19, Ebola,

SRAS.. Vous avez

forcément entendu

parler de ces mala-
dies. Leur point commun ? EI-
les sont virales, causées parun
virus.

@ Guest-ce quiun vieus ?

Le virus fait partie de la famiite
des micro-organismes que
'onappelle communémentles
microbes. lls sont teflement
petits gqu’ils ne sont pas visi-
bles a P'eeil nu. Leur observa-
tion nécessite un microscope.
Le virus peut déclencher des
maladies, plus ou moins gra-
ves, comme le rhume, la
grippe, la varicelle ou fa rage.
Hl estincapable de se multiplier
seul. {l est donc obligé de vi-
vre, comme un parasite, dans
les cellules vivantes d’autres
organismes. Les virus entrent
dans les cellules et utilisent ce
gu’elles contiennent pour se
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as virus ne sont pas
les seuls membres de
la grande familie des
microbes. Il v a aussi
les bactéries, les champi-
gnons et les parasites. Les
microbes sont 100 & 10 000
fois plus petits qu’un grain
de sable. La taille des virus se
mesure en nanomeétres,
c’est-a-dire en milliardiémes
de métre. C’'est minuscule. lis
ne sont visibles que par des
microscopes trés puissants,
les microscopes électroni-
ques.
Les microbes sont présents
dans tous les milieux natu-
rels : dans l'eau, dans lair, et
dans les é&tres vivants. !l en
existe un nombre incalcula-
ble.
Tous les microbes ne causent
pas de maladies, loin de |&.
En réalité, on a découvert les
microbes grace aux mala-
dies. lis sont tellement petits
gu’on a mis beaucoup de
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reproduire. Aprés cela, la cel-
lule meurt.C'est ainsi qu'ils
provogquent des maladies. Les
virus meurent s’ils ne trouvent
pas d’'organismes pour se re-
produire.

9 Contaglzuses et nutantes
Parmi les maladies virales les
plus connues, on retrouve la
grippe (caractérisée par de la
fiévre, de la fatigue, de la toux,
des douleurs musculaires et
des maux de téte). Les mala-
dies virales sont contagieuses.
Elles peuvent se transmettre
rapidement & un grand nom-
bre d’individus (de person-
nes).

Lorsqu’il se reproduit, le virus
peut muter. Cela ne veut pas
forcément dire qu'il devient
plus ou moins dangereux, i
mais qu’il change. C'est le cas £
de la grippe pour laguelle un

nouveau vaccin est produit « §

chaque année.
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Les virus (en p

oto, cel
ballon). Mals certalns sorlt plus allongés.

de nombreuses recherches,
on a compris qu’ils pouvaient
rendre malade. Mais nombre

Alnntra nirv enant inAffancife

icrobes peuvent provoquer des maladies.

{pas dangereux) pour les es-
péces vivantes (humains,
animaux et végétaux). Cer-
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mattent aux celiules de notre
corps de communiquer entre
elles.
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trés nombreuses bactéries
qui nous aident a bien digé-
rer.

Contrairement aux virus, les
bactéries peuvent se repro-
duire seules : i} leur suffit de
se diviser. Les antibiotiques,
fabriqués grace & des bacté-
ries, permettent de lutter
contre ces maladies bacté-
riennes. lis sont par contre
inefficaces (n'ont pas d'ef-
fet) contre les infections vi-
rales.

Les parasites sont des orga-
nismes qui vivent au détri-
ment de leur hdte (celui qui
les « accueille »). Certaines
amibes, par exemple, peu-
vent provoquer des symptd-
mes digestifs lorsqu'elles co-
lonisent (se muitiplient
dans) le tube digestif La le-
vure est un champignon,
donc un microbe. Sans elle,
pas de biéres ou de pates le-
vées. Nous utilisons certains
microbes dans notre alimen-
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Systéme immunitaire -
quand notre corps

tles muscles)

Qtand on ade la fevie il
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55 secondes:

Lorsqu’ilest
agressé, notre
corps se défend
grace au systéme
immunitaire.

otre corps est com-

plexe et extraordi-

naire. i a son propre

systéme de défense:
le systéme immunitaire. Ce-
[Ui-c attaque et mémorise les
intrus qui arrivent a s’y intro-
duire pour y causer des infec-
tions. Pour y arriver, il doit
compter sur son armée de
globules blancs.

@ Branle-bas de combat

Les globules blancs se trou-
vent un peu partout dans for-
ganisme : dans le sang et dans
la lymphe (liquide qui récu-
pére les déchets du sang et
élimine les microbes en pas-
sant dans les ganglions). Lors-
que notre corps se bat contre
une infection, nos ganglions
gonflent & cause des globules
blancs qui s’y accumulent. Les
ganglions filtrent la lymphe
afin d’éliminer les microbes.

Il existe différentes sortes de

Les barriéeres
corporelles

Pour éviter aux microbes d’entrer dans notre
corps; des barriéres naturelles existent.

es microbes pathogé-
nes (qui provoquent
des maladies) sont
partout. lls peuvent
s'introduire dans notre corps
par l'air que nous respirons
mais également par tout ce
que nous touchons ou por-
tons a notre bouche.
Notre corps est équipé pour
les combattre, grace au sys-
téme immunitaire. Mais avant
d’en arriver 13, il ne les laisse
pas entrer si facilement.
Tout d’abord, la peau est la
premiére de nos barriéres.
Elle est imperméable aux mi-
crobes (ils ne peuvent pas la
pénétrer, sauf en cas de bles-
sure). Elle est épaisse et ac-
cueille des bactéries
« amies » qui empéchent
I'instailation de bactéries pa-
thogénes.
Les zones de notre corps
étant en contact avec ie mi-
lieu extérieur (la bouche, les
narines, les poumons, Futé-
rus, etc.) sont tapissées par
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queuses. Ces membranes sé-
crétent (produisent) des
substances protectrices.

Les muqueuses respiratoires
et nasales (parois du nez et
de la bouche allant jusqu’aux
poumons), par exemple, pro-
duisent du mucus (une sorte
de liquide un peu collant).
Les microbes y sont empri-
sonnés. En se mouchant, en
toussant ou en lavalant, on
évacue le mucus et les micro-
bes quril contient.

Dans notre estomac, des
substances sont également
produites (les acides gastri-
qgues) pour tuer ies microbes
présents dans le mucus qui y
a coulé et dans les aliments
que I'on a mangés.

Plus les microbes sont nom-
breux, plus les muqueuses
vont produire de mucus.
Lorsque ¥'on est encombré au
niveau du nez, il est impor-
tant de bien se dégager : en
se mouchant et/ou en utili-
sant du sérum physiologique
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Notre peau joue un

globules blancs qui ont cha-
cun une mission spécifique
pour mener la guerre contre
les microbes : certains les di-
gérent en partie,
d’autres détrui-
sent les cellules
infectées par
les microbes
etd'autres en-
core fabri-
quent des
anticorps
qui les dé-
truiront.
Lorsqu’une
menace se
présente,
et quelle
est iden-
tifiée, les
globules
blancs se multiplient
pour constituer leur armée.

Si notre systéme immunitaire
narrive pas a éliminer les mi-
crobes, on tombe malade.
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Renforcer nos
défenses
naturelles ?

On se pose souvent la
dquestion @y a-t-it moyen

immlinitaire & mieti
faireson travall 7 Gue
peut-on faire @ «'fl
n'ex/ste pas.de
médicament mirache,
expligue le docteur
Margaus Nonet. Ceguf
estimpottant pouravolr
une bonhe immunité est
de vivré sainement,
manger equilibre, faire
une activite physigue
requiiers, blen dormi
Fourquol hous arrives-t-il.
dg prendre des
vitamines, alors? « Les
vitamines (et notamment
la vitamipe C et'a
vitarmine D) sont
NSCESsaires Paur avalr
upe bonnemmunite,
conflrme te doctaur
Nonet.En hiver. guand
elles sont moins
presentes.dans.
talimentation (dans
“certains fruits et
Jegumesisurtout) et gue
le solellest pluSitare, on
\les prend en
complement

ole de bar

re pour em

Les médicaments sont ineffi-
caces contre les virus. {ls peu-
vent unitjuement diminuer les
symptomes (les signes) de la
maladie, comme fa fidvre ou
les douleurs. L'orga-
nisme doit
se dé-
brouiller seul.
Et cela peut
prendre du
temps. Pen-
dant que notre
corps lutte con-
tre les micro-
bes, il n'y a pas
grand-chose a
faire, & part se re-
poser! le sys-
téme immunitaire
est constamment
sur ses gardes, le
jour comme la nuit.

© Une bonne mémoire
La premiére fois qu'un mi-
crobe envahit notre corps, no-

scher les microbes d’entrer dans notre ét;l;ps.

tre systéme immunitaire n'est
pas forcément prét a le com-
battre. Il faut qu’il s'organise
pour mener I'attaque et pro-
duire assez d'anticorps pour
en sortir vainqueur. La se-
conde fois, notre corps recon-
nait lintrus beaucoup plus ra-
pidement et il est déja
capable de se défendre. Les
armes sont prétes. C'est pour
cela qu'on ne développe cer-
taines maladies qgu’une seule
fois. C'est le cas de la varicelle,
des oreilions, de la rougeole,
de la rubéole, etc. Dans le cas
de la grippe, c’est différent.
Car le virus mute chaque an-
née, it change d'apparence. Et
dong, le corps a besoin de pro-
duire de nouveaux anticorps
pour le combattre. C’est pour
cela quon peut attraper la
grippe chague année.

Une allergie, c’est lorsque le
systéme immunitaire réagit de
manigre excessive a un intrus.



Pour éviter de

i e ca gt o

développer
certaines
maladies, on peut g
(ou on doit) 3
sefairevacciner.
‘E
'5:‘-‘.} es vaccins nous empé~ a
!‘; chent de développer E
“) certaines maladies. lls & *.

JUT hEmitent ainsi les épidé-
mies (propagations rapides
des maladies contagieuses a
un grand nombre de person-
nes). Pourquoi ? Réponse
avec Jean Ruelle, virologue
(scientifique qui étudie les vi-
rus) a 'UCLouvain.

Monsieur Ruefle, comment
¢a fonctionne, un vaccin ?
Comme on le sait, notre sys-
téme immunitaire a une mé-
moire des infections. Si on a
déja été exposé a un microbe,
on va pouvoir réagir plus rapi-
dement pour Uéliminer. Le
vaccin mime finfection pour
stimuler notre immunité. il
provoque une infection mais
ne cause pas la maladie.

Que contlennent les vac-
cins ?

Certains contiennent des virus
vivants « atténués » (moins
puissants gu'ad la normale).
Mais on fes utilise de moins en
moins souvent. D’autres con-
” @ @ L)

tiennent des microbes tout &
fait inactivés. On les a « tués ».
Ces vaccins sont un peu moins
efficaces. On doit les combi-
ner a des adjuvants (substan-
ces qui augmentent la réac-
tionimmunitaire) et parfois tes
administrer (donner) en plu-
sieurs doses. Les scientifiques
continuent leurs recherches
pour créer de nouveaux vac-
cins, toujours plus efficaces.

Y a-t-H des vaccins pour
toutes les maladies ?

Non. Chaque vaccin fonc-
tionne uniguement pour un
microbe spéciﬁque (en parti-
culier). Cela veut dire qu’il fau-
draitautant devaccinsqu'ilya
de maladies. C'est impossible.

Comment choisit-on les
maladies pour lesquelies on
développe un vaccin ?

On choisit celles qui causent le
plus de mortalité (de morts)

dans {e monde. On a, par
exemple, réussi & détruire le
virus de la variole {qui était
responsable de la mort de
nombreux enfants) et presque
détruit celui de la rougeole. Un
que l'on narrive pas a battre,
c’est le VIH, le virus qui cause
le SIDA. Cette maladie s'atta-
que au systéme immunitaire
et finit par laisser le corps sans
défense.

Pourquol warrive-t-on pas a
détrulre le VIH ?

Parce que c’est un virus trés
changeant. Le temps que 'on
développe quelque chose, le
virus a muté.

La grippe mute, olle aussi.
Pourtant, un nouveau vaccin
eost créé chague annéde.

Cest le challenge, chaque an-
née, d'arriver a s’adapter. On
doit prédire quelle sorte de
grippe circulera 'année pro-

Quandi les maladies se propagent
a grande échelle

ac

chaine. Les chercheurs sui-
vent les recommandations de
PQOrganisation mondiale de la
santé (OMS). Le vaccin actuel
est dirigé contre quatre sortes
de grippes différentes. On
parle de « souches » différen-
tes.

Les vaccins sont-ils obliga-
tolres ?

En Belgique, il 0’y en a qu'un :
celui contre la poliomysélite
(maladie causant des paraly-
sies). Cette maladie est pres-
que éradiquée (a presque dis-
paru). En Belgique, on n'a pas
détecté de nouveaux cas de-
puis 1979. Mais tant qu'elie
existe quelque part dans le
monde, on continue de vacci-
ner. Quand elle aura compie-
tement disparu, on arrétera.

On re¢olit pourtant plus d’un
vaccin quand on est petit.
Certains vaccins sont groupés

On peut se sentir un peu mal aprés Pinjection d’un vaccin. Le corps réagit. Mais cela dolit passer rapidement.

dans une seule injection. Celui
de la polio en contient six.
D’autres sont grandement re-
commandés, particulidrement
chez les enfants, car leur sys-
téme immunitaire n‘est pas
encore mature (tout 3 fait dé-
veloppé) et les maladies sont
plus dangereuses pour eux.

1l arrive que les vaccins
solent critiqués...

Des fausses rumeurs circulent.
On ne peut pas dire qu'il n’y a
jamais eu de problémes avec
les vaccins. Mais ils sont extré-
mement rares. Lorsqu’on vac-
cine une personne, on 'empé&-
che de tomber malade mais
on protége également toutes
les personnes qui I'entourent.
La vaccination, c’est pour soi
et pour les autres! Certains
pensent que les vaccins sont
dangereux. Ce qui est le plus
dangereux, c’est de ne pas les
faire.

\iaches, vaccme et
vaccin: I’histoire

e mot vaccin vient du fa-
tin « vacca » qui veut
dire « vache ». Quel est
fe rapport ?
Lorigine de la vaccination re-
monte au XVIIF* siécle (années
1700), en Angleterre. A I’epo-
que, la variole (maladie qui peut
mortelle caractérisée par des
boutons de pus) fait des rava-
ges. Mais celles et ceux qui tra-
vaillent au contact des vaches
semblenty échapper. Vers1796,
un médecin, Edward Jenner,
établit une théorie : les fermiers
et fermidres sont protégés con-
tre la variole car ils sont en con-
tact avec la vaccine, une mala-
die des vaches qui ressemble 3
la variole et qui n'est pas dange-
reuse pour les humains. Jenner
décide de mettre sa théorie en
pratique. il contamine un enfant
avec le virus de la vaccine, en
pratiquant de petites incisions
(coupures) sur sa peau. Grace a
cette légére contamination, le
garcon développe des anti-
corps contre 1a variole. Et, une
fois en contact avec la maladie,
il ne la développe pas. l est im-
munisé (protége).
C'était la premidre « vaccina-

Han « Ella vs ,ramnaitea o

grand succés en Europe, jus-
qu'a faire disparaitre la maladie.
Prés d'un siécle plus tard, cest
Louis Pasteur, un scientifique
francais, qui fait faire un nou-
veau bond 2 la recherche. Il dé-
couvre le concept de « micro-
bes atténués ». En injectant des
« vieux » microbes a des ani-
maux, ceux-ci tombent mala-
des mais ne meurent pas. En-
suite, ils deviennent résistants
aux microbes « frais et viru-
lents ». Pasteur vient de créer ie
vaccin atténué. Et c’est enthon-
neur de Jenner et de ses décou-
vertes sur la vaccination qu'l le
nomme justement « vacein ».

Pasteur a travaillé pendant de
nombreuses années & com-
prendre les microbes et les ma-
ladies, animales et/ou humai-
nes. En 1885, il a mis au point le
premier vaccin humain & virus
atténué. Il s'agissait du vaccin
contre la rage, que 'on injectait
aprés I'exposition au virus. Ce
vaccin avait aussi la particula-
rité d'étre 3 base de microbes
« tués » et d'étre tout de méme
efficace, mais cela, Pasteur he
s'en est rendu compte que plus
tard. Passionnantes, les recher-

~hac criantificnne |



Nos mains transportent les microbes. Pour éviter de les transmettre aux autres,
mais également de les laisser pénétrer dans notre organisme, il y a des régles
d suivre. La plus importante : se laver réguliérement et correctement les mains.

Pour selaver 5 0

correctement les mains, econdes
il faut environ 50 secondes.

1. Mouiller les mains avec de feau.
2. Ajouter du savon.
3. Frofter paume contre pgume.

4. Frotter la paume d'une main contre
le dos de I'autre main, les doigts entrelacés.
Bien frotter les espaces entre les doigts,
notamment d la naissance des doigts.

5. Faire la méme chose en inversant les mains.
6. Frotter f'un apreés l'autre les pouces.

7. Frotter les doigts serrés dans la paume.
et ne pas oublier fe bout des doigts.

8. Rincer les mains d feau et les sécher
avec une serviette propre.
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Dossier : Les Virus

Activité 1 Dans tout le dossier

1. Enrichissez votre vocabulaire. Utilisez le dictionnaire ou le WEB pour trouver la
signification des mots suivants en tenant compte du contexte.

notez la définition adéquate des 5 mots ci-dessous.

1.Page 2 i IMMUNIEE :© ...ttt sesesseasas st st sassesins ssnsnsssssssssssensnssse sanansasesas sasensssanssanes

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. Le Covid-19 est un des coronavirus.

Pourquoi ce nom ?

Deux indices : « en savoir plus » et 2



[Activité 2 Page 2 : Systeme immunitaire : quand notre corps se défend

1. Lisez TOUT l'article puis répondez aux questions suivantes.

¢ Quel organe est en premiére ligne pour nous protéger des microbes ?

v A partir de quelle température considére-t-on que I'individu a de la fievre ?

¥ Quels sont les trois types de globules blancs ?
= CRUX QUI cenrrsrmeeraensassasssssasmsmnssstsessessssosssns arasensassssssssessossesessensinsss crsssssas seasassaassssassssstasasanssnasnsssasass
= CRUX GUI euvvrerersesenssrsrmsnsstsssossismsesesanansassassans sassnssns sosssssss sos seusasses somses sassas ses susmen anssssensusass ssasnssnssss sns '

= COUX (JUI 1eremreerasnsesescesssssaesrsessssssnssesntassssnssssas sotssssas eensssts matonsessvas sasses snsasssasstesssessssssss assnanss sissuassssns
v En cas de fiévre excessive, de quel type de complication un enfant peut-il étre victime ?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Complétez le schéma qui résume le 1¢r paragraphe de la partie « Branle-bas de
combat ».

M = filtre

..............................

--------------------------



Activité 3 Page 4 : Lutter contre la propagation des virus

1. Récrivez « Autres conseils » en vous adressant a un trés bon copain.
Utilise I'impératif présent !

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. A vos crayons !
Créez a votre tour six autres pictogrammes pour illustrer les moments-clés préconisés pour le
lavage des mains. Présentez votre travail personnes qui vous entourent puis, pourquoi pas,

agrandissez quelques logos choisis pour les afficher dans votre école ... ou a la maison.
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Activité 4 Page 3 : Le vaccin pour soi et pour les autres

o

Reliez I'intertitre au mot clé du paragraphe

Intertitres Mots-clés
Comment fonctionne un vaccin ? * * | Rumeurs
Que contient un vaccin ? = * | Grande mortalité
Y a-t-il des vaccins pour toutes les * * | Recommandé
maladies ?
Comment choisit-on les maladies ... ? | * * [ Non
Pourquoi n’arrive-t-on pas .... ? * * Pblibmyé’lite
La grippe mute, elle aussi. ... * * | Microbes inactivés
Les vaccins sont-ils obligatoires ? * * | Souches
Plus d’un vaccin quand on est petit. * * | Imite
Vaccins critiqués. * * | Trés changeant

Activité 5 Dans tout le dossier

Ouvrez I'ceil |

Recopiez pour chaque illustration le titre de son article.




Faites vos jeux €

# — *
* Activité 6 Page 3 : Vaches, vaccine et vaccin : 'histoire
ﬁ
1. Le rapporteur ou l'aristo mesure 'amplitude de mon premier.

Mon second est le nom d’une des planétes de notre systéme solaire.

Mon tout est le pays d’origine de la vaccination. J@ SUIS .......cceiicecrnenressnereonsnersences

2. Mon premier est la premiére lettre de l'alphabet.
Mon deuxiéme est une boisson que 'on déguste chaude ou froide.
Mon troisieme est la tenue d’Adam.
Mon quatriéme est un endroit apprécié par les oiseaux pour nidifier.

{ Mon tout est synonyme de « vieux microbe ». J& SUIS a...cciieriinscnsssnanananarasneases

3. Conjuguez le verbe « Aller » a 'impératif présent a la 2¢meP.S. pour trouver mon premier.
Mon deuxiéme est une céréale que I'on peut manger salée ou sucrée.
Mon troisieéme constitue 70% du corps humain.
Mon quatrieme est un article défini simple.

Mon tout est une maladie sur laquelle le pére de la vaccination. Je SuUis ......c.ccevreeneensseen

4. Mon premier est une voyelle.
Mon deuxiéme est la maison de la plupart des oiseaux.
Mon troisiéme est 'antonyme de bien.

Mon tout est un « co-équipier » de Louis Pasteur. J@ SUIS ......ccccomeeeesseenceesnesananes



F»
Activité 7 Dans tout le dossier

Résolvez ces rébus. Tous les mots illustrés sont extraits des chapeaux et des légendes de votre
dossier. '

........................................................................ HI 2 INOTS weerererirececnsesisssesessnssssansesasssssscsansssnsnnes




Nom =see ' Uate:

=> LE VERBE DE LA PHRASE PASSIVE EST TOUJOURS CONSTRUIT AVEC
LAUXILIARE ETREETLE PARTICIPE PASSE DUVERBE. .

1. > SOULIGNE les phrases passives.

» Ces droits sont décrits dans la Convention relative aux Droits de 'Enfant.

» Elle a été signée par presque tous les pays du monde.

. Mais la situation dans le monde n’est pas simple.

. Les droits de nombreux enfants ne sont pas respectés.

- Dans les pays pauvres, des enfants travaillent souvent pour aider leur famille.

- Mais les travaux pénibles ou dangereux ne doivent pas étre effectués par des enfants.



2. TRANSFGRME ces phrases passives en phrases actives.

Dans certains pays, la guerre est faite par les enfants.

La Convention des Droits de PEnfant a été signée par la Belgﬂique.

Des millions d’enfants sont exploités a travers le monde.

3. TRANSFORME ces phrases actives en phrases passives.
SOULIGHNE le verbe conjugué.

Des articles composent la Convention.

Les adultes doivent protéger les enfants.

Certains pays ne respectent pas les
droits des enfants.

Les droits concernent tous les enfants.

4, Associe ces caractéristiques @ chacune des phrases, utilise deux couleurs différentes.

Le sujet commande l'action.
La phrase active  * + Le sujet subit I'action.
Le verbe s'écrit en un ou deux mots.

Le verbe se conjugue avec l'auxiliaire étre

(deux ou trois mots)
La phrase passive  *©

GV->V+CD£CP

‘GV =V + Complément du verbe passif + CP



Nom: Date ;

Svnthése : Les formes active et passive

Je retiens :

GA .

-> Une phrase peut étre active ou passive.

‘—) Si elle est active : ,

» Le sujet commande l'action.
e Le verbe s'écrit en un mot & un temps simple, en deux a un temps composé.
Les éléves complétent I'affiche.

Maryse a accepté notre proposition d'emploi.

- Sielle est passive:

» Le sujet subit I'action.
o L'action est faite par le complément du verbe passif (complément d'agent).

« Le verbe se conjugue obligatoirement avec l'auxiliaire &tre : il se compose de
deux mots 3 un temps simple, de trois & un temps composé.

L'affiche est complétée par les éléves.

Notre proposition d'emploi a été acceptée par Maryse.

- Les formes active et passive sont opposées.

Pour devenir passive, la phrase active doit admettre un CD obligatoirement

(sujet actif =) Le chat poursuit la souris (=CD)

(sujet passif=) La souris est poursuivie par le chat. (= Compl. d'agent)

e Le CD de la phrase active devient le sujet de la phrase passive.

s Le verbe actif est précédé de l'auxiliaire étre conjugué au méme temps dans la
phrase passive (veiller 3 'accord du verbe et du participe passé). '

« Le sujet de la phrase active devient le complément d'agent a la forme passive.
Il est introduit par les prépositions de ou par, il peut étre sous-entendu.




1) Transforme ces phrases actives en phrases passives.

Chaque jour, le boulanger sort du four des croissants chauds.

La planche & voile double les pédalos.

Le feu a dévoré tous les sapins de la colline.

Le renard flatte le corbeau. Le corbeau lache le fromage.

2) Transforme les phrases passives en phrases actives.

L'agneau, au fond des bois, a été mangé par le loup.

Le lion de la fable est sauvé par un rat.

Dés le lever du soleil, les haricots ont été cueillis par ma tante.

Jadis, les marins étaient guidés par les étoiles.

3) Souligne les phrases passives et transforme-les en phrases actives.

Dernier bulletin d'information en direct :

« Une tempéte tropicale ravage actuellement les iles du Pacifique. Les toits sont emportés par des
rafales violentes, les arbres sont arrachés par les bourrasques . De hautes vagues ont englouti les
plages et les nombreux hétels cotiers sont désertés par les touristes. Heureusement, on espére un
retour & la normale dans les prochaines heures. Un soleil radieux est annoncé dés demain par les
météorologues. »




NI

Dadle .

AES ACTIVES ET PASSIVES

ggs Lis les phrases suivantes, coche dans la colonne qui convient.

GA.

f Prrose
. active

-

Phrose
passiva

| La souris est piégée par le chat !

i
i

i
i

Fiona crogue goulument la pomme.

Louis est retenu par Victor.

L'agent organise la circulation avec sérieux.

Papa partagea le gateau en huit parts.

‘1 Moiseul connais le code de l'alarme.

Des rais de lumiére traversent les nuages.

Quand grand-pere appellera-t-il la dépanneuse 7

Tout cela est arrivé par ta faute !

H -« - g - .
g}» Ajoute la préposition par ou de dans les phrases passives suivantes.

La table est parsemée _
Loic. — Nous étions couverts
— Avez-vous aussi été réveillés

fleurs. — Les bouguets ont été confectionnés

~ boue de la téte aux pieds |
l'orage cette nuit ?

& Surligne les phrases qui ne sont pas passives. Justifie fa réponse oralement.

- Lesvoleurs sont entrés par cette porte.

- Le village entier fut couvert d'un nuage de cendres.

. (Clest par lui que le mal arriva !

- Le trophée a-t-il été remporté par votre équipe, une fois encore ?

- Que ta chambre soit rangée pour ce soir !

. L'oiseau blessé est soigné puis remis en liberté.

.- Jaitrouvé ces clés par terre.




€

De la forme active a la forme passive

Dans les phrases suivantes, souligne le sujet en bleu, le CD en rouge, passe

ensuite a la forme passive. Observe le modéle.

|

Le fermier nourrit le bétail.

Les faux gendarmes volerent

la luxueuse voiture.

i

Les pickpockets observaient

leurs futures victimes.

Le chien affamé engloutit son repas

en quelgues minutes.

Armel verrouille les portes de la voiture

a distance.




Nom: - Date :

Phrase active, phrase passive | 6A

1) Transforme ces phrases actives en phrases passives

EXEMPLE : Le chien a cassé le vase. - Le vase a été cassé par le chien.

Jean-Louis raconte une histoire.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------
----------------------------

Les feuilles mortes recouvrent fes allées.

L'équipe de football n’a pas remporté le prix.

Le chirurgien a opéré la célébre chanteuse.

Le propriétaire a surpris le cambrioleur,

2) Ecris chague phrase 3 la voix active. Attention au temps emplové dans chague

,phrase !

Le groupe de rock a été accueilli par ses fans & I'aéroport.

---------------------------

.............................................................

2ssenas

Le bébé a été réveillé par le bruit des travaux dans la rue.



3) Ecris les phrases 4 la voix passive. Attention au temps employé dans chague
phrase !

Les touristes ont photographié la cathédrale.

.........................................................................................................................................
...............................
.......

Les pompiers maftrisent I'incendie de 'immeuble.

Le maftre donnait des conseils aux éléves attentifs.

4) Change la forme des phrases. Garde le temps initial.

v' Le jardinier coupera les arbres malades.

¥ L’alarme du voisin a réveillé tout le quartier.

¥’ Tous les matins, le facteur apporte le courrier.

v Les promeneurs avaient été effrayés par la plule.

v L'équipe était encouragée par de nombreux supporters.

v' Baptiste et Jade arroseront les fleurs pendant notre absence.




Nom:

Conjugaison : I'i

ndicatif passé simple

@@ » Gros plan sur... |

Dans le texte, des verbes sont soulignés. Rappelle le temps de ces verbes,

Que sais-fu de ce temps ?

Place les verbes soulignés dans le texte dans ce tableau, indique leur infinitif et leur
groupe. Ensuite, encadre leur terminaison.

Verbes

| Verbes
conjugués

Infinitifs conjugués Infinitifs || Groupe

e e

Voici des phrases tirées du texte. Effectue les variations.

— Le fils maudit la sénilité qui avait ramolli 'esprit de son pere.
Les fils

la sénilité qui avait ramolli l'esprit de leur pére,
Je

la sénilité qui avait ramolli l'esprit de mon péere,



— | e sorcier sapprocha mais battit précipitamment en retraite.

Les sorciers ~___~Mais précipitamment en retraite.
Nous mais nous précipitamment en retraite.
Je mais je précipitamment en retraite,

— Le sorcier alluma sa baguette magique et ouvrit la porte.

Vous votre baguette magique et : la porte.

Les sorciers leur baguette magique et la porte.

— Cette nuit-la, une paysanne vint frapper a la porte.

Cette nuit-13, des paysannes frapper a la porte.
Cette nuit-13,.tu frapper a la porte.

Cette nuit-13, vous frapper & la porte.

Cette nuit-la, une paysanne et moi frapper & la porte.

— Aucun de ses pouvoirs magiques, cependant, ne put faire taire la marmite.

Tous ses pouvoirs magiques, cependant, ne _.faire taire la marmite,

— || fut incapable dempécher la marmite de sauter derriére lui.

s incapables d'empécher la

marmite de sauter derriére eux.

Nous _ incapables dempécher la

marmite de sauter derriere nous.

Lui et toi incapables d'empécher la marmite de

sauter derriére vous.

Je incapable dempécher la marmite de sauter derriére moi.




Nom : Date ;

L'indicatif passé simple C.

Je retiens

. L'indicatif passé simple est un temps du passé qui permet d'exprimer des actions soudaines, des
actions compléternent achevées, une suite d'actions, a un moment du passé.

. Les terminaisons du passé simple varient en fonction des groupes de verbes.

Au passé simple, les verbes du 1% groupe et le verbe aller
ont pour terminaisons : -ai, -as, -a, -dmes, -Gtes, -érent.

manger lancer aller

je mmgx@ l’;)
v

m wq@

0% | mangddned

vous A

/)
ils v
v

—

Les verbes du 2éme groupe ont pour terminaisons :
-is, -is, -it, -Imes, -ites, -irent.

choisir réussir
je Lheiidn)
tu ,cﬁm@

e | _chsi oD
vous dxx@
ils ,CRE' ,(,, b

- Les 3 premiéres pers. du singulier des verbes du 2éme groupe ont les mémes terminaisons 3
l'indicatif présent et a l'indicatif passé simple.

rougir




Les verbes du 3éme groupe ont pour terminaisons :
a) -is, -is, -it, -imes, -ftes, irent.

o

prendre | faire Cueilir — Mg W@)
je -/rlf(@ dormir -4
) '

nous Z‘) )
Partir - A ! ;
vous A
ils ;]
j E____ E Servir - A é!
[
Battre — 4 E ; -
conduire — %/
Construire — _4'1/
écrire - "dﬂ

b) -us, -us, -ut, -imes, -{ites, -urent

vouloir lire apercevoir - A,ﬂ
je. W’A@ je devoir - ’49,
tu mg-.,J@ .| pouvoir — i
i (pgul@ il recevoir — 4l
m_)us,w,_@nu nous savoir — ‘,Lp;
vous q)ﬂu.ﬁ;ﬁ‘,tu . | vous falloir — 1J

ils ils pleuvoir — LP

boire - _‘,LQ
résoudre — AE lire - :up
vivire - »J, paraitre — :lJ
sé taire — J], -' plaire -~ d
mourir — Aﬁ courir — ,j,




om .

¢) -ins, -ins, -int, -inmes, -Intes, -inrent
Venir, tenir et leurs composés seulement :
venir tenir revenir — A¢,
Je !@ D )€ ‘se souvenir — JA;
tu /\/@ n A
- A - parvenir — _J£
nous @ nous appartenir — 4,
| — - )
vous, W) vous obtenir — 4,
\ils ’V@ ils retenir — ./iA‘J
J
e Avoir et éfre a I'indicatif passé simple .
AVOIR ETRE
- ) -
4" Rub o Jus
Ji A
hous oW
Vouh ouh
8 » Cap sur les exercices
& Relie le radical & la terminaison de l'indicatif passé simple.
- -iez - -ONS Y
Vous part... - --ites Nous all... --ames | Je chant. .. --e
- -eZ . -jons -ais
. -ent - -ut -ions
lIsrang... - -erent Il cour... . - -ait Nous peign...- --imes
- -eront - -t -ONS
. -ais - -ftes .-p
Tuvoul... --us Vous craign... = --€z Jaim... _ais
.-yt - -lez




2. Dans le texte suivant, souligne fous les verbes conjugués a lindicatif passé
simple. Recopie-les ensuite dans le tableau et indique leur infinitif.

i Le Conte des trois freres

Il était une fois trois fréres qui voyageaient au crépuscule, le long-d'une
route tortueuse et solitaire. Aprés avoir longtemps cheminég, ils atteignirent une
riviere trop profonde pour la traverser a gué et trop dangereuse pour la franchir
3 la nage. Les trois fréres, cependant, connaissaient bien I'art de la magie. Aussi,

5 d'un simple mouvement de baguette, ils firent apparaitre un pont qui enjambait
les eaux redoutables de la riviére. lls étaient arrivés au milieu du pont lorsqu’une
silhouette encapuchonnée se dressa devant eux en leur interdisant le péssagre.

C'était la Mort et elle leur parla. Elle était furieuse d'avoir été privée de trois
victimes car, d’habitude, les voyageurs se noyaient dans la riviére. Mais elle était .

10 rusée. Elle fit semblant de féliciter les trois fréres pour leurs talents de magiciens
et leur annonca que chacun d'eux avait droit a une récompense pour sétre
montré si habile a lui échapper.

Le plus &gé des fréres, qui aimait les combats, lui demanda une baguette
magique plus puissante gue toutes les autres, une baguette qui garantirait

15 toujours la victoire & son propriétaire, dans tous les duels quiil livrerait, une
baguette digne d'un sorcier qui avait vaincu la Mort ! La Mort traversa alors
le pont et s'approcha d'un sureau, sur la berge de la riviére. Elle fabriqua une
baguette avec 'une des branches et en fit don a I'ainé.

ROWLING J. K, Les Contes de Beedle fe Barde, Gallimard.

Verbes Verbes
& lindicatif Infinitifs o lndicatif infinitifs
passé simple passé simple




Nom¢*

Dale:

Le passé simple

4.Dans la suite du Confe-des frois fréres, conjugue les verbes g 'indicatif passé

simple.

Le deuxiéme frére, qui était un homme arrogant, (décider)

d'humilier la Mort un peu plus et (demander) quelle
lui donne le pouvoir de rappeler les morts a la vie. La Mort (ramasser)

alors une pierre sur la rive et la (donner)

5 au deuxieme frére en luidisant que cette pierre aurait
le pouvoir de ressusciter les morts.

Elle (demander) ensuite au plus jeune des trois fréres
ce quil désirait. Cetait le plus jeune mais aussi le plus humble et le plus

sage des trois, et la Mort ne lui inspirait pas confiance. Aussi (demander)

10 -t-il quelque chose qui lui permettrait de quitter
cet endroit sans queelle puisse le suivre. A contrecceur, la Mort lui (tendre)

sa propre cape d'invisibilité.

Puis elle (sécarter) et (autoriser)

les trois fréres a poursuivre leur chemin,
15 ce quils (faire) , sémerveillant de l'aventure quiils
venaient de vivre et admirant les présents que la Mort leur avait offerts,

Au bout d’'un certain temps, les trois fréres (se séparer)

chacun se dirigeant vers sa propre destination.

L'ainé (continuer) : de voyager pendant plus d'une

20 semaine et (arriver) dans un lointain village. Il 'venait

y chercher un sorcier avec lequel il avait eu une querelle. A présent, bien sar,
gréce a la baguette de sureau, il ne pouvait manquer de remporter le duel qui

(sensuivre) . Laissant son ennemi mort sur le sol, I'ainé

(se rendre) dans une auberge oU il

7’

25 (sevanter) haut et fort de posséder
la puissante baguette qu’il avait arrachée a la Mort en
personne, une baguette quile rendait invincible, | '
affirmait-il.




Cette méme nuit, un autre sorcier (s'approcher)

30 silencieusement du frére ainé qui dormait dans son lit, abruti par le vin. Le

voleur (semparer) _ dela Wbé“g_juéﬁé et, 'b'éur faire bonne
mesure, (trancher) ~lagorge du frére @iné.
Ainsi la Mort (prendre) ~€lle le premier des trois fréres.

ROWLING J. K, Les Contes de Beedle le Barde, Gallimard.

. Effectue les variations et copie la phrase en entier.

- Un gloussement de rire parvint aux oreilles du roi..

Des gloussements de rire

. Le jeune sorcier décida qu'il ne serait jamais la proie d'une telle faiblesse et il eut
r -ours a la magie noire pour assurer-son immuniteé,

Les jeunes sorciers

. Maman se tourna vers moi et me demanda d'aller chez le boucher.

Papa et maman

- Mamy prit une autre cuillerée de glace et la trouva délicieuse.

Nous

. Je courus dans le couloir vers lescalier et je grimpai vite les marches.

Vous

y

. La voiture dérapa et dégringola dans le ravin a cause du verglas.

Les voitures

. Lesenfants partirent en classes vertes de bonne heure pour éviter les embouteillages.

Nous

. Comme il faisait froid, Rudy alluma un feu.

Comme il faisait froid, Rudy et toi




Nom :

Date :

Indicatif passé simple

1) Conjugue ces verbes a l'indicatif passé simple.

placer (1p.s.) rendre (2 p.s.)
paraftre (3 p.s.) vivre (3 p.s.)
tenir (3 p.p.) nattre (3 p.s.) _
faire (2 p;s.) croire (2 p.s.) ___

2) Accorde les verbes au passé simple.

a) A F'instant ol j'(allumer)

ls (entrer)

ma lampe, la porte (s'ouvrir)

dans un grand magasin. Je (quitter)

la route, je

(tourner) sur la droite et je (prendre) a travers champs

Quand le pilote (obtenir)

Fautorisation d'atterrir, la nuit était tombée. Je

(dégager) mon bras et je (se défendre) si bien, que je (réussir)
a lui échapper.
b) Je (traverser) la cour et (se cacher) derriére un taillis. 1l
(courir) jusqu’a la voiture, (s’installer) au volant et (démarrer)
a toute allure. Il (entendre) un bruit bizarre et (voir)

tout a coup ses deux amis qui avaient essayé de Veffrayer. Il (regagner) __la chambre et

(fermer) la porte, mais il ne (pouvoir) dormir la nuit.

c) Elle (entrer)

avec lui pour jouer. Elle {venir)
route sans se presser . J'(enlever) mes bottes et (quitter)

parka. Quand ils (comprendre)

aussi vite qu’ils (pouvoir)

e (prendre) dans ses bras et (s‘asseair)

a son secours. Il (poursuivre) .

mon

ce qu'il leur arrivait, ils (se sauver)

d) i nous (souhaiter)

une bonne année. Elle me (permettre)

de l'accompagner. li (faire)

un écart sur la droite. Il {étre) content quang

il (apercevoir)

ses camarades. Elle (croire) qu’on se moquait d’elle et (rougir) -

sa



. Je (relever) le bord de la feuille et le (coller) sur le carton. Il

{pousser) un soupir.

3)Conjugue ces formes verbales 2 I'indicatif passé simple.

iva: il reprend :
lls finissaient : je suis :
vous aviez senti : il avait :
Il venait : tu te baignais :
tu achétes : il vendait :
il s'ennuie : vous faites :
tu éteins : il bougeait :
je pesais : tu reviens :
ils crient : il disparait :

4) Rééeris ce texte & I'indicatif passé simple en respectant la concordance des temps.

Romulus et Rémus
Rhéa Silvia, a fille uni u/e' d'un rol, est contrainte par gon oncle & n'avoir aucun enfant.
En effet, celui-ci velt hériter du trbne de son frére. Rhéa Silvia finit pourtant par
accoucher de Jumeaux : Romulus et Rémus: Lorsque son oncle apprend la fN |
naissance des enfants, il fatt emprisonner Q-
leur mére et ordonne & ses sefviteurs d'abandonner les bébés sur un fleuve. Mals ils n'ont pas le

cosur & accomplir cet horrible méfait. Aussl, lle placent le berceau sur une planche quils lancent sur
Feau. Les bébés s'en sortent et sont nourris par une louve.

Par la suite, un berger les recueille, les éléve, puis une fois adultes, les deux fréres sauvent leur mére
et fondent la ville de Rome. |




lom:

Date:

’ Conjugaison : I'indicatif passé simple

1. Conjugue au passé simple.

a) La reine (avoir) ‘ une petite fille.

Apreés la naissance de l'enfant, elle (mourir)

Attristé, le rai (prendre) néanmoins une autre femme.

Dés qu'elle se trouvait seule, elle interrogeait son miroir magique pour savoir si elle était Ia plus

belle. Or, un jour, le miroir lui (répondre) que Blanche-Neige était cent fois plus

belle qu'elle. Alors, a reine (devenir) rouge de jalousie et (se mettre)
a hair Blanche-Neige.

b) Les animaux de la forét (regarder) pleurer Blanche-Neige.

Pour assouvir sa vengeance, la reine lui (faire) porter une pomme empoisonnée que

Blanche-Neige (manger)

c) Lorsque le fils du roi (voir) le cercueil et (lire) ce que les sept nains

avaient écrit, il (s'éprendre) aussitot de la jeune fille.

2. Conjugue les verbes mis entre parenthéses a l'indicatif passé simple.

a) Seule une maigre lueur jaune guidait notre marche a travers l'obscurité.
(Lo T (01T =31 =] o facilement dans le domaine, car le vieux mur d'enceinte était
troué de nombreuses bréches. NOUS {(aVANCer) .....c.ccvmmumenonenensenas a travers les arbres, nous

(atteindre) ... ccrieenecciinneane la pelouse, la (franchir) ......coeecviiecincnennn, , et nous allions

quatre pattes et (diSparaitre) ........covreerecserccninsnnae dans la nuit.

« Seigneur ! (MUrmurer) ... e -je. Vous avez vu, Holmes ? »
Pendant une seconde, Holmes (rester) .......c.cccvererensnsnes figé de stupeur. Il avait posé sa main sur mon
poignet et I'avait serré comme une tenaille. Puis il le (lacher) ..., et il (rire)...cccnsieennen.
tout bas en me chuchotant a l'oreille :

« Charmante maison ! C'était le babouin ... »
J'avais oublié les étranges manies du docteur. C'est vrai : il possédait un babouin, et aussi un

guépard.

A.C. DOYLE ; « Le ruban moucheté », dans Trois aventures de Sherlock Holmes, Robert Laffont.



b) Je tremblais de plus en plus vite. Ma peur croissait d'instant en instant. Mais il n'y avait pas un

bonheur au monde que j'aurais accepté d'échanger contre cette peur-fa. J7
Un rire enfantin, haut et clair, ravi, merveilleux, (sonner) .....ccocceveeecceneneen. comme un tintement de
clochettes dans le silence de brousse. Et le rire qui lui (répondre) ...........ccuun........ était plus

merveilleux encore. Car c'était bien un rire. Du moins, je ne trouve pas dans mon esprit, ni dans mes
sens, un autre mot, une autre impression pour ce grondement énorme et débonnaire, cette rauque,
puissante et animale joie.

Cela ne pouvait pas étre vrai. Cela tout simplement ne pouvait pas étre.

A présent, les deux rires — clochettes et rugissements — résonnaient ensemble. Quand ils (cesser)

....................................... ,j'(entendre) ..........cccceoun......... Patricia m'appeler.
Glissant et trébuchant, je (gravir) ......ccceecereeene. la pente, (se raccrocher) ........oueevmeeeeennnns aux
arbustes, (ECArter) w....crrervrerrereerensne la haie d'épineux avec des mains lardées de ronces et sur

lesquelles le sang perlait.

J. KESSEL, Le fion, Gallimard

3. Retrouve dix verbes conjugués a l'indicatif passé simple dans cefte grille
et liste-les a droite.

slalLlAlY[AlQ[F|A|T
JlL|B|AIL|E|A|C|L|H
ElL{UlRIEIN|T|C|L]|K
DIU|[X|C|HIA[NIT[A|I
RIMIE|U|RIEINITIM|Z
ZIA[1|M|A|V|B|Y|E|F
AlSIGIEIF| I IMIE|S|I
TlglP|A[RITII|T|E|S




r’vum. ~UOJE

Additions et soustractions de fractions N,
N f . :

Compléte ces deux additions de fractions ayant le méme dénominateur.

. 2 .
: . F 16 = -

afwls | | + el | = LI Lt

Résous.
- Les éléves de la classe de Zabou décident de ranger l'école. - 0

% des étudiants se trouvent dans la bibliothéque L
et 13—0 s'‘occupent du local informatique. M
Quelle est la fraction de la classe qui représente les éléves inoccupés ? @

T n
» Pour préparer la pate a quiche, je dois utiliser - J'ai dépensé la moitié, puis le tiers de mon argent.

les % d'un kilo de farine et % du méme paquet | Quelle partie de ma cagnotte reste-t-il ?

il

pour la garniture.

Quelle fraction du kilo de farine ai-je utilisée ?




FRACTIONS _

méme dénominateur dénominateurs différents

- { additionne . o ,
- ou les numérateur réduire au méme
soustrais dénominateur

« garde le méme 2.1 _,
dénominateur -3 + 5 ’
4 2 _ 6 (1_0 _!5_)_ 15 _
5+5 =% 15+t 15" = 15=1

Z 3 _4_1 PPCM de 3etde 5
8 8 8 2
4 -~ 1 )
\\l// g~ 5 =7
méme
dénominateur 8 _5/_3
10 10 10
N

PPCM de 5 et de 2




Nom:

Dale
Additions et soustractions de fractions /

S . , ,
%’;} Réduis au méme dénominateur.

(/
3 .+ 2 7 5
2et= - — et — — et = — S
2 %3 y 9% 1. st
3 + 4 1 4
2 et = — et — — et — —_ —_
3 e 5 - e 10 e 5 — et
4 .7 2 5
Z et L — et — — et = _ —_—
3 € 8 - e 7 € 6 B et
N
Colorie la premiére fraction en rouge et la deuxiéme en bleu, puis
opére.
-
R Fedmean
T
I 3. 2
? + g = — 4 —=-—
que vaut la partie blanche?
que vaut la partie blanche?
\.

2,4 75 -
7 7 12 12
843 - 4 .1
Q Q % 15



4% Trouve un dénominateur commun, puis additionne ou soustrais ces fractions.

1 = L N R
+"_3'— ....................................... 2 8 ........................................
1 5.3 .
+ —'é— ....................................... 6 4 .......................................
1 +.2 = I
"—4"— . 5 ....................................... 7 3 Nevdsenseenessiseseancnadnanteasaronoes
% Relie les fractions dont fa somme est égale
al al.
2 4
14 2 2 10
37 ° * 720 00 ° * 0
2 3 4 1
< ¢ * 73 37 ° . ==
Ml 1 A 12
17 ° T v * 55
2 15 2 1
5 ° * 30 28 ° * 5
7 20 3 5
26 ° * 28 36 ° * 5%
\
~" %
5
4 ~
2 1 7 15
+£ +— + L + =2
8 40 18 54

A - L L +3
14 16 12 4

w



Mom:

Dale

Additions et soustractions de fractions

%ﬁb Trouve un dénominateur commun et effectue ’'opération.

12 3 15 5

4 8 5 6

6, 2 2

—_-t —m— = — —_——— = 1—_= —_——— = —

7714 "~ 7 5

5 8 10 8 ’

2 11 10 4
N
%} Coche la bonne répbnse.
3.1 = a1 = 7
i D U4 O4
g .3 = 25 J2 4
8 7 l:|56 D35 DT
JETHR B 13 13 13
7 D B Ox
S 1= 1 2 4
9 3 E]3 D? DT

L‘%‘:‘ . .
%} Place les signes + ou — entre les fractions pour obtenir le résuitat.

8 7 B _q 7
18 lllll 9 ----- 36 8 -----
2 2 -3 =
15 ..... 10 2 8 -----

fﬂj:% Dans chaque encadrement, écris le terme manquant et te é
% nt, quant et compléte éventuellement le résultat.

2 44 _ .
g t3 =xo
6 . .. 17
8*16’%ou

2, ..

RIS

0O

u

uis

A

8
25




Jo vais plus loin_

4 = J 43 =

2,5+ B 1+ e —
16 - = 7 =

< 2,25 TR T 1,2 R

o Pour lanniversaire de maman, — des invités avait cholsi le riz au lait comme dessert et % la mousse
au chocolat. Les autres invités n'ont pas pris de dessert.
Quelle partie des invités a pris un dessert ?

Réponse :

Quelle partie des invités n'a pas pris de dessert ?

Réponse:

Résous.

o Julien cultive % de son jardin pour les |égumes et % de la superficie pour des pommes de terre.
Le reste du jardin est envahi par des mauvaises herbes.
Quelle partie du jardin de Julien est cultivée 2

Réponse :

Quelle partie du jardin est envahie par des mauvaises herbes 7

Réponse :

e Walter, le fermier, devient trop 4gé pour exploiter sa ferme. 1l
décide donc de partager l'exploitation entre ses trois fils :

Gilbert, Herman et Roger et son unique fille Sally. ]
il écrit une petite lettre 4 ses enfants : Gilbert; tw regois —-

_—_
Toly Hermar, Lo regos =~

Combien Gilbert et Herman regoivent-ils ensemble ¢

1
‘ . . Roger, tw regols —o
Combien les trois hommes regoivent-ils ensemble 2 7 °

£t tol, Sally, taregois Lereste: -
Que reste-t-il pour Sally 7
Qui a regu le plus ? Partagez. sans wu;W
wot

Qi a regu le moins 2




4) A la cantine, trois enfants achétent ensemble 5 tablettes de chocolat.

Sarah en mange 1'% et Noah 2 % Que reste-t-il pour Emma ?

9 Au déjeuner, Matteo boit la moitié d’un litre de lait, tandis que Romane en boit un tiers.

Quelle fraction reste-t-il pour Aicha ?

?DLors dujeu“Le61”, —10- du temps est occupé par le générique, %par le présentateur

et% par les candidats.

Quelle fraction de la durée est réservée a la publicité ?

LDPour partiren vacance;, une famille décide d’effectuer le déplacement en quatre étapes.
Elle parcourt d’abord 4 - puis 735 et ensuite % du trajet.
Quelle fraction du trajet lui reste-t-il a parcourir lors de la derniére étape ?

5),Un pére veut partager une cagnotte entre ses trois enfants.

1l décide d’en donner les % ason ainéetle -—%— au deuxiéme. Que recoit son cadet ?




-

Pour partir en vacances, la famille Lefévre loue un camping-car.
lls parcourent leur trajet en 4 étapes, d'abord la moiti€, ensuite
%, et puis _1% du trajet. Quelle fraction du voyage représente
la derniére étape ?

........................................................................................................................................

Avec leurs économies, Abdel et sa sceur veulent acheter une

nouvelle tablette & 585 €. Abdel posséde _-%— de la somme,

et Louna peuty injecter les _%-

Quelle somme devront-ils emprunter a leur maman ?

I OO TrTe P PR PP T LT e L L L HE L R C L S S A

............................................................................................................................................
.................

..............................................................................................................................................................................
......................

...................................................................................................................................................................................................

Petit probléme
Maxime et Tania jouent aux billes. Aprés une partie, Maxime a perdu les 3 du contenu de son sac
de billes. Aprés la deuxiéme partie, il a regagné % de ce qu’il avait au départ. Aprés la troisiéme -

1 . . . .
partie, il a encore perdu 5 des billes qu'il avait apporiées.

Quelle part lui reste-t-il maintenant 7

Plus ou moins de la moitié de son sac ?



NOV‘\ X maﬁ/ :

Aire du trapeze

Cet apprentissage me permettra de calculer I'aire d’'un trapéze.

1. Situation de départ 2

—
Table trapéze (Jean Prouvé)

La table « Trapéze » a été créée pour une cité
universitaire située prés de Paris en 1950.
Recouverte de tole d'acier pliée et parfois
de tek, elle est entiérement modulable et
parfaite pour enfaire des tables de réunion
ou de classe.

Voici les dimensions réelles de cette table :
B=120cm b=75cm h= 60cm

Représent. deux tables « trapéze isocéle ».a ’échelie -1-% o
Dispos -les defagon & obtenir un parallélogramme..

Dimensions du trapéze :B= . ... b= e h= e

B . b

La figure obtenue est un eeereeeeeeesesneat

Calcule l'aire de Ctte fIQUIE « .............mmmeremsermsessrsmsssssssmsssssssesssmsssss s ssissssse st

Que vaut alors l'aire d'un trapeze ? eveeeeaaeseseertra e s AR e RS e e s e o .

La base du parallélogramme estformée de ... et
du trapéze. '

La hauteur du parallélogramme a la méme dimension que ..., dU trapeze.

Calcule I'aire du trapéze en le transformant en parallélogramme.

Donc, la formule de 'aire du trapéze est | ..,
L :

Gr.




ah s e ke e e W e e R TR AR MB M e S G e me e vy e e M am e mr e e em

(B+b)xh (B+b)xh
2 2

o
+
o
x
I

..........................

i d s wm We e s b wm e e v e ww e ol e e e Mk e e = Em am e

L Donne le nom de chaque trapéze, marque en bleu les deux bases, trace en vert

ia hauteur. Indique les mesures et calcule leur aire.

r 1 f_ R
N O & e eeee et eseses s st srses s s aresesssns [N a 1 LR
AT e eeee e e F T =TT




..............................................................................................................
......................
.....................

................................................................................................................
.........................................

CALCULE Uaire de ces trapézes en n’oubliant pas de noter la formule,
le calcul et la réponse.

— -

/ Al |/ =

/ )4
_ C
\\ N
B B \\

< J
o \\ —




@ MESURE Vaire de ces trapézes .

@ Calcule I'aire de ces trapezes.

Base B baseb Hauteur |Aire (indique les calculs)
10 cm 8 cm 5cm AT T oo sesssss i st sseeseeesssssssesssmmee e sesess e

5 em 2,5cm 10 em AT & e eeeeesr st es e emsees et eee et eeeeeee e eeseeeen
1m 40 cm 0,5m AR I oo ceses st sisss st ssesssosesseeee s
4,8 cm 1,2 cm _JT_ dm AT I st tsssess st ssnss s
6 dm éo cm 0,5m AAITE T et sessesraeessssssssessessees s eees s e eeeeeeeeeeeeesee oo,




o MESURE l’aire de ces trapézes.

........................................................................................................................
.................................

CALCULE l’aire de ces trapézes en n’oubliant pas de noter la formule,

le calcul et la réponse.

T [
]
[l Ll | A —
/ /
C I
\\ N
B \¥ i
SEANEEE




@ MESURE Vaire de ces trapézes .

@ Calcule I'aire de ces trapeézes.

Base B baseb Hauteur |Aire (indique les calculs)

10 cm 8 cm 5cm ATE © v esicrs s sss s st s s s essss e
5 em 2,5 cm 10 em AUTE & ..o cesses s seesesssmssssmssssssssss st seeseeesesse s

1 m 40 cm 0,5 m AT 1 e sssisms s

4,8 cm 1,2 cm _21_ dﬁw AUTE s st et

6dm 30 cm 0,5m ATE T o ss e s setsma e e esesess s s s




Nom: Dole ;.

Aire du trapeze / o

Mesure et calcule I’aire de ces trapezes.

b=

s )
B
A
C
D E
B b h Aire des trapézes (indique les calculs)
A
B
C
D
E




2) 72 m

36 m

Voici une prairie.

90 m

Quelle est I'aire de la prairie 7

Quel! est son périmétre 7

3 Combien paiera-t-on pour cimenter une cour ayant la forme d’un trapéze dont
les bases ont pour longueur 18,40 met 13,60 m et la hauteur 12,5 m ? Le travail
a effectuer est payé 6,20 € le m,

......................
............

................................

..................................

‘4) Recherche I'aire de ce terrain.

a N
A 40 m __B
P=18m 28 m
D cC
60m




4 e Calcule l'aire des trapézes dessinés aprés avoir mesuré les segments

nécessaires. Ecris ton raisonnement et tes calculs.

2) Recherche les trapézes dans ces figures.
Trace leur hauteur, calcyle I'aire de la partie-grisée de chaque figure.
Ecris chaque étape de ton raisonnement.




Cherche une maniére de mesurer |aire.




qu :

Relie chaque pourcentage a ce qu'il représente.

50% = * un peu plus que la moitié
97 % = " elequart
100% * * le cinquiéme
25%- .»la moitié
20%- *.un peu moins que la totalité

52%-e » |a totalité

le retiens.

Un pourcentage est une fraction dont le dénominateur est égal a 100,
Le symbole utilisé pour noter un pourcentage est % .

P Ny L

exemples : % = 20 % = 20 pour cent

1—75=7%=7pourcent

Pour calculer le pourcentage d’'un nombre, —>21% de 800 =7

« estimer le résultat;

t.n]—-

de 800 = 160

» diviser le nombre par 100, puis multiplier par le pourcentage,

—_
o

= vérifier si le résultat obtenu est proche de ton estimation.

Attention ! Certains pourcentages peuvent étre simplifiés dés le départ pour faciliter Ie calcyl.

40/0—__. -m > A0%. AL oo = Roo 2 Ao - X0
Mo_.i_ @ > 5% do 800 - Soo
20% - - y JLEOQ: Zoo :

2

25% Lﬂ > 26% de Roo = Fou :

100 -
40% 4o :k‘l/q.-t-) bo% de f00 = (faa : )X

200 =
50 % - 50 :—.@ > 50% de foo - Hoo !
100
5% =35 (3 5 25°% de 900 = (foo: Ny  —
100 \&/ ’
100% :400 = ﬂ» Aoo%% Jﬂ foo =
150% - 45 L2 ma /]Gﬂ”/ ott; foo ‘:(KOOL 1)( L, =
4 -




5:'? Relie les pourcentages aux fractions

correspondantes.

ERIERIENIERIENIEN ISR
4 2 4 5 10 5 10 20 100
—o— “—o— “—o— —o— —o— —o— —o—
B ——— ——— —O— —BO— —O— —O— N -
50 % 75 % l25% 20% {40% 30% 5% ‘ 1% ‘ 70 %

L

z’ %% Calcule le pourcentage d'un nombre,

25%deddd= ... | 20%de400=
20% de 550 = ... § 5% de 620 =
1%de3,5=. . { 40 % de 2400 =
10%de 125 = ... g 15 % de 40 =
50%de225=............ § 25% de 500 =
75%ded444= ... { 3 %de 3200 =
60%de550=........... !  15%de720
3%de350=........... §
70%de 125 = .o, :
100%de225= ... S
£3% Compléte Je tableau.
Prix « plein » " Réductionen% - | Réductionen€ | - Nouveau prix
25€ 20 %
35€ 30%
18 € 10%
220€ 3%
L 520 € - 15% )
@ ; complete le texte.
Dans une classe, il y a 25 éléves.
Dans cette classe, il y a 56 % de filles soit ......... filles.llya.... % de gargons soit __....;... gargons.
% des enfants portent des lunettes, soit ......... enfants.
+ des filles portent un noeud rouge dans leurs cheveux, soit ........ filles.
2 filles portent une robe bleue. Elles représentent & de la classe.



Nom 4 Dale :

0.
wmmreys. Pourcentage opé rateur wwwrs

N : o A \
Q Synthese visuelle

-22%
240'€
Quelle est en € la réduction
sur le prix du smartphone ?

22% de 240 € =

22 y 240 € =
100

(240€:100)x 22 =52,80€

000

O|000
Q00

: 100 x 22
./"’v)\

240 € 240€ 5280€

Combien de cl

15:‘;55 représente la quantité
j .
?9:546 de fraises ?

15% de 3 litres = 15% de 300 cl =
15 x300¢l=
100

(300cl:100)x 15=45clou 0,451

: 100 x15

300l 3cl 45 cl

Combien font ies 60 % de 4500 7

60 % de 4500 =

60 4 4500 =3 x 4500 =
100 5

(4500:5)x 3 =2700

- o e wm mm me m wm e e o e e mm e e e e e MR e WS G e mm em G mm mm e e e e = e W e

M s el WA G e We A R e S WS M ME e be MR G MR EY B B e M Me e Em E mm MW G R B e e mm me e mw o Er B M MY e G am tm e e me e e e




-

Synthése linéaire EEREEEEEEEEEEEEEEEEE. i3 B V)R

Pourcentage d'une somme d'argent

Léo le Terrible s'est acheté une nouvelle épée affichée & 300 €.
En négociant le prix, il a obtenu une remise de 21 %.

21 9% de 300 € = %x300€=(300€; 100)x 21 = 63 €
: 100 x 21
/"’\/""\.
>laremisesurle prixestde 63€.  300€ 3€ 63 €

Pourcentage d'un nombre

Les 25 marins ont organisé une mutinerie et seulement 40 % d'entre eux
reprendront la mer avec Piratus.

=4 o5_ 2 o5_(25. -
40%de25—100x25— 5 x25=(25:5)x2=10
15 x 2
/"’_\./""\.
- 10 marins reprendront la mer. 25 5 10
'l Y

Pourcentage d'une grandeur

Léo le Terrible achéte un tonneau de 6 litres d'huile d'olive et paie 100 % du prix.
Mais il s'est fait rouler car le commercant a remplacé 12 % de I'huile d'olive par de
I'huile de palme.

. 12 12 - ) _ _
12 % de 6 litres = 100x6|=100x600cl (600cl:100)x12=72cl=0,721 |
: 100 x12 ;
1
- Le tonneau contient TN '
0,72 litre d'huile de palme. 600c¢l 6cl 72 cl !
!

{1 550%x7501 =

45%x540g =

v 521 %x40€ =
i $75%x368 -
%’%f}125%x150€ -




Les pourcentages TD.

/. COLORIE la portion demandée de chaque quadrillage.

HE 1 o A | 7 T
|

| B —

| 1 | T | CIT T
* 50 % « 100 % *25% *75 %

&. Calcule.

25 % de 1000 = ..o 1%de4d=

..............................

50 % de 250 = .......ociniennis s " 5%de75=

10 % € 7O = oo { 75 % de 90 =

30 % de 540 = ... 21% 120 =
4. Effectue.

de 90 600 800 1 500 10 000

5%

12 %

25%

40 %

’. .. Méme exercice

de 75 350 640 4 000 1250

8 %

17 %

| 32%

60 %




LI A Poccasion des soldes d’hiver, David commande des vétements dans un catalogue de vente
par correspondance. COMPLETE son bon de commande.

Arcicle | Reférence | | "% | Quantice |92 SYa"|  Remise | Tt apres
manteau | CHA287UD | 79,90 € [ D 509% |
t-shirt COL951AN | 13,50 € 4 35% |
pull cachemire | DOU703CE | 94 € 2 | 60% | .o
pantalon jean | DJI635NN | 37,90 € L 0% |
chaussures | BOO549TS | 129 € L 25% |
chaussettes | PIE21INU | 420 € S 0% |
tOtal ..................

frais de port| 6,90 €
TOTAL ..................

ZONE DE TRAVAIL

..............................................
.......................................................

5, Un pot de compote de 600 g contient :
- 52 % de pommes;
- 37 % de bananes;
- 11 % de fraises.
Quelle quantité de chaque fruit y a-t-il dans ce pot?

E ZONE DE TRAVAIL

......................................................



Nem: Dake ;

FA% .
i4: Résous.

Pourcentages au top

/’_

A. Pour la journée sportive de |'école, les 240 éléves ont choisi un sport.
Voici les résultats.

Football : 30 % soit 30 % de 240 éléves — 72 &léves.
Natation: 15% SOM et enmnnnn = e,
Course: 10 % Yo | SO e
Tennis : 20 % SOIT oo ivereeeeceeereesessetrsesestecssranons N
Cyclisme : 5% SOM cereeeeeeesereeeeesmssessessssssseenssenseons R
Basket : .o SOOI oot esers s sbeceseeeeas _

B. Compléte ce diagramme.

= 6 éléves

f Sport

— T

Football

Natation

Course

Tennis

Cyclisme

p—

Basket

C. Réponds.

Combien d'éléves préférent le BDASKET 7 oo eeeesasssssesn s rees s ees st seeeeeeeeessesee e eeessernee .
Combien d'éléves n'ont pas choisile basket 7 .

Combien d'éléves préferent le basket ou le football ? v vt .

D. Pour se rendre a la piscine, I'école a réservé des cars. Quelle est la formule la
mieux adaptée, s'il y a 2 accompagnateurs 7 Souligne la réponse choisie.

2 cars de 18 personnes 3 cars de 15 personnes 2 cars de 20 personnes

E. Deux groupes de sportifs représentent 60 éléves. Lesquels ? Souligne la (les)
réponse(s) choisie(s).

¢ Tennis + cyclisme
* Tennis + natation

* Natation + course
* Basket + cyclisme

e Natation + cyclisme

TD,



} Observe le prix de revient d’un teeshirt, compléte le tableau et
réponds aux questions.

Intermédiaire
5%

[Pour,un : [ — | )
;te:shirt magasin %marque pT:r::‘ieé:f:s salaire ;f:;:'?;t(ijsﬁ transport | intermédiaire
i| de... '
| 20€ | o { o I T T Y
‘ 10€ | oo | E— ) [ORUR (VOO BT | o | . |
| 15€ | s . [ N e | o
[ 20€ Joe | o || i | |
f o L PO [P D A P
| 18€ [ | T Y T R . e |
. &

» Pour un teeshirt de 20 €, que recevra le patron de l'usine de fabrication (matiéres
premiéres + salaires des ouvriers + frais de l'usine de fabrication) ?

a0 a) Le prix d'un ordinateur qui valait 550 € a diminué de 15 %. Quel est son
nouveau prix ?

b) En Belgique, seulement 1 % de la population est analphabéte. Le 31 juillet
2015, on recensait 11 156 548 habitants. Combien d'habitants analphabétes
compte notre pays ?

........................................................................................................




& Observe les triangles, puis écris les lettres dans le tableau.

X X
X X
X X
X X
X X
X X

Couviens-toi | PRy




Trace les différents triangles ABC, IKM, JON, FGH, ELD, PTR et SVW), puis caractérise-les comme
dans I'exemple.

f
P B S
Jj F ¥
|
;
T ]
‘ H_|
z ~ g
0 N G '
[ A C
* ] ¢
E 2
{ °
.f M
!
P
bV 4 f
P | *

rectangle scaléne

Quelles associations (angles - c6tés) est-il inpossible de rencontrer 7

Un triangle

Un triangle



Dake

NOm

is, puis justifie taréponse.

éfléch

R

isocéle ?

Le triangle équilatéral est-il un triangle

Car -

?

éle peut-

isoce

Un triangle

| étre acutangle

i

car

Un triangle isocéle peut-il étre obstusangle ? .

car

Un triangle rectangle peut-il étre obtusangle ?

car

latéral est-il toujours acutangle ?

'

équi.

Un triangle

Car_

Dans un triangle rectangle isocéle, quelle est 'amplitude de chacun des deux autres angles ?

.Combien mesure toujours amplitude d’un angle d’un triangle équilaiéral ?

car

es demandeés.

1

iang

A aide de tes outils, trace les tr

' 1 ] ] . ' 1 1 T T .
P S T R S T T T
PR PR TR SRR R MUY S I | SR TN N T S SN S
% b + i d [ERR j--- T LT S SR ST SN
] \ 1 i 1 ] + ‘ 3 i i 1 v ' i
1 ' ) ] . » ] i 1 5 . v H N N
T e i A S R g By T P T [y QU
+ i 1 1 i 1 ' | ‘ : ' : t ' 1
1 ‘ . ' ' ¢ ' ' s ' i : ' . t
QRSP DS SN PR I M : ) . ' ] ' ' ) '
- [ r R R L Rl R AL LT TTr T,
' 1 i ] ' ' ) ' 1 ‘ . . ' ] '
N ! i ! ' ; i i 1 t . ' ) H h
B T o P S O A S R wmdme el mdun o b e o
“ u " ] “ " 1 1 N ' 1 ] t ] ]
L] ) 1} I3 L 1 1 ) .
LAt ] ¢ 8 \ ) ¢ 1 | ' ' i i
.“ \“....cuna‘".||..u|v:<|||_l..r.—|...| ."..r|>q1||".||..|).._n.. Fmey——
H ! 1 i [l .
1" ». ) ) ln ) .t 1 1 + ] 1 1 [
andeculrvdencbmedornda e mdann B LT Y NP P [ - R,
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Observe les c6tés et les angles de chacun de ces dix triangles.
Classe-les ensuite dans les tableaux en utilisant les lettres.
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& En ne te servant que de ton compas et de ta latte, trace un triangle scaléne ABC dont les cotés
mesurent respectivement 6 cm pour AB, 7 cm pour BC et 8 cm pour CA.

& De méme, trace:

Je retiens.

Pour tracer un triangle dont les mesures sont imposées, il faut :
- tracer un coté donné (on a ainsi déja deux sommets),

- tracer un arc de cercle,
- refaire la méme opération avec le dernier coté,

(on détermine ainsi un troisieme sommet du triangle demandé)
\ - pour terminer, joindre les sommets.

- prendre une ouverture de compas de la mesure du deuxiéme cété,

A




& Relie les éléments des trois groupes.

Triangles

- Amplitudes des angles
s | 80° 60° 40°
¢ | 60° 60° 60°
e | 70° 70° 40°

Triangle
¢ (acutangle)
isocele

Triangle
¢ (acutangle)
scaléne

Triangle
¢ (acutangle)
équilatéral

...un triangle scaléne obtusangle

...un triangle rectangle scaléne

...un triangle rectangle isocéle

..un triangle scaléne acutangle

& Trace, si c’est possible, les triangles réunissant les propriétés imposées.

Deux angles aigus.
et un angle droit

e
LBy

"' Unangle droit,

FS
T

o Hnangiearoih. - . il Troisangles aigus.
| unangleobtusetunangleaigu | "~ . g es__qj_guséw.




Observe ces trois triangles, puis comme dans le premier,
trace les hauteurs des deux autres.
A

B C B c

Puisque chaque cété d'un triangle peut servir de base, entoure en vert le sommet opposé d la base BC,
enrouge celui opposé a AB et
T h -7 ST en"bleu“celui Oppb"sé' a AC,

Fais de méme pour ces deux autres triangles pour lesquels il faut parfois prolonger une des bases
pour pouvoir tracer sa hauteur.
Elle est alors extérieure au triangle.

Que constates-tu en tracant les hauteurs du triangle rectangle ? - .



ses hauteurs.

& Pour chaque triangle, trace une de
Ghoisis ﬂz bose W f_i’m cnete -

& Trace les hauteurs de ces trianglesen brun. -

Jeretiens. e

Les hauteurs d’un triangle sont les perpendiculaires abaissées
de chaque sommet sur le c6té opposé.

T iriieaiietiriar TIEN e T o G e T



& Pour chaque triangle, trace la hauteur qui correspond a la base AB.

A C




- Haufeurs dang les triang

Trace les trois hauteurs des triangles en rouge.

A B




